

### بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے شروع جو بہت مہربان بہ عفو رحیم والا ہے

IN THE NAME OF ALLAH, MOST GRACIOUS, MOST MERCIFUL

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ قرآن پاک کی آیت ہے بِسْمِ اللّٰهِ کی فضیلت کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا نام ہے۔ اللہ تعالیٰ کا اسم اعظم ہے اور اس میں اس قدر نیرنگی ہے جیسے آنکھ کی سیالیاں اور سفیدی میں ہے۔ ابن کثیر نے اس پر روایت بھی نقل کی ہے کہ فرمایا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے معلم نے ب سے بچھا یعنی سفیدی سے سنا یعنی نور اور ہم سے مملکت یعنی بادشاہی۔ اللہ یعنی محبوب حقیقی، رخص دنیاء آخرت میں رحمت کرنے والے اور رحیم آخرت میں رحم و کرم کرنے والا کو کہتے ہیں۔ وغیرہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ "مجھ پر ایک ایسی آیت اتاری ہے جو جو سوائے حضرت سلمان علیہ السلام کے کسی اور نبی پر نہیں اتری وہ ہے بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ" حضرت جابر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے۔ یہ دور دراز عالم نے انہی حضرت و جہلان کی قسم کے مساتد فرمایا کہ جس چیز پر میرا یہ نام لیا جائے گا اس میں خود برکت ہوگی۔ حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ کے انیس حروف میں جس کے پڑھنے سے جہنم کے انیس دروازوں سے بچا جاتا ہے۔ فرمایا۔ جس نام کو بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ سے شروع نہ کیا جائے اس میں برکت نہیں ہوتی۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ کے ترویل کے بعد سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

۳۰۔ اربعین  
صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم

اس کا ذریعہ سورتوں کے درمیان فرق کیا کرتے تھے (کبار الکریم)

قرآن حکیم میں خاص نطق اسم ۱۹ مرتبہ آیا ہے۔ اسم اعظم اللہ ۹۸۰ مرتبہ، الرحمن ۷۵ مرتبہ اور الرحیم ۹۵ بار آیا ہے۔

جب اللہ میں بِسْمِ اللّٰهِ راضی ہوئی تو اس حالت میں سوائے آیت صراط الذین سے آؤ تا کہ سے اور اگر اللہ شہد اور افضل نہ کیا جائے تو ساتویں آیت غیر المغضوب سے تا آخر ہے (کبار جلالین اللہ علیہم) بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ قرآن پاک کی آیت ہے پھر صیغہ کام بِسْمِ اللّٰهِ سے شروع کرنا مستحب ہے ناچار نام پر بِسْمِ اللّٰهِ پڑھا ممنوع ہے (حاشیہ گنہگار الامان) بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ، جو ہم اللہ پر سورت کے اول میں ہے یہ پوری آیت ہے اور جو سورہ نمل میں ہے وہ آیت کا فرد، خیال رہے کہ بِسْمِ اللّٰهِ پر سورہ کے اول نازل نہیں ہوئی بلکہ ایک صفحہ نازل ہوئی پھر وہ بار بار کر دی گئی تا کہ سورہوں میں خاصہ ہو جائے اسی لئے بِسْمِ اللّٰهِ سورہ کے اول پر اتیار ہی نشان میں لکھی جاتی ہے۔ حضرت عیون علیہ السلام نے جب طبعی کہ خط لکھا تو اول بِسْمِ اللّٰهِ لکھا اس کی برکت سے اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صلح حدیبیہ کی تحریر بِسْمِ اللّٰهِ سے شروع کی تو آپ کو فتح تک عطا ہوئی۔ (تفسیر نزل الوفاق) حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جو کام چھوڑنے سے شروع نہیں کیا گیا تو اس میں کامیابی نہیں۔ بعض روایتوں میں الحمد کا جذب

بسم اللہ الرحمن الرحیم ہے۔ گریہوں فریادوں کو ہر کام کو بسم اللہ سے شروع کیا جائے۔ مومن کا خصلتوں و امتیازات میں اوصاف چیزیں ہیں کہ وہ جو کچھ کرنا ہے اللہ کا نام سے کرتا ہے اور اس سے زندہ لگا نام سجدہ کو شروع کرتا ہے اپنے تئیں عزت اللہ ہی کا ہے مخصوص کرتا ہے۔ بسم اللہ حدیث و فقہ کا نزدیک و حضور کرنا سے پہلے بسم اللہ کا پڑھنا واجب ہے۔ انبیا و کرام نے بھی اپنے اعمال میں کہ بسم اللہ سے ہی شروع کیا حضرت نوح علیہ السلام نے کشتی پر قدم رکھا اور فرمایا بسم اللہ فخری صفا و شریفا۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے عدسہ مبارک خط لکھا تو اس سے شروع کیا بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے تمام کاموں کو اس سے شروع کرتے تھے۔ اس کے اول ترول کا بارس یا عکرمہ اور حسن کے قول کہ کہ امام داہدی نے نقل کیا ہے کہ "سب سے پہلے جو قرآن سے اترا وہ چیز ہے بسم اللہ الرحمن الرحیم ہے جبکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم میں اترا بسم ربنا اور یا شعیبا اللہ منہ سے متعلق تعریحات میں ہیں۔ ایک روایت رو عبیرہ سے سورہ فاتحہ کے متعلق بھی ملتی ہے۔ (ترجمہ جہان القرآن)

اسلامی آداب و معاشرت میں بسم اللہ الحکر اسم تمام خاص ہے۔ تفسیر الطبری میں ہے کہ فرمایا "درود از بند کرد و اللہ کا نام لیا کرو دیا گیا اور اللہ کا نام لیا کرو اپنے بڑے بڑے ڈھانپ کر اللہ کا نام لیا کرو۔ اپنی شکر کا منہ باندھو اور اللہ کا نام لیا کرو۔ انسان کو ہر وقت ہر کام کے اپنے کار و حقیق کا نام لینے کا عادی ہونا چاہئے تاکہ شکلیں آسان اور اللہ کی تائید و نصرت پر توکل ختم ہو جائے اللہ عبود حقیق کا اسم ذات ہے یہ ذات باری کے علاوہ کسی کے لئے اسما نہیں ہوتا۔ رحمن و رحیم کا ناخذ رحمت ہے (فتاویٰ قرآن)

بسم اللہ الرحمن الرحیم سے متعلق ائمہ نے آئینہ میں ہے  
 Opinion is divided whether  
 the Bismillah should be numbered as a separate verse  
 or not. It is unanimously agreed that it is a part of  
 Quran in Surah Au-Naml. therefore it is better to give  
 it an independent number in the first Surah. For subsequent  
 Surahs it is treated as an introduction or head-line, and  
 therefore not numbered.

The Arabic words "Rahman" and "Rahim" translated "Most Gracious" and "Most Merciful" are both intensive form referring to different aspects of Allah's attribute of mercy.

لغوی اشارے \* ب - ی - سے - پر - ساتھ - بسبب - کو ، اور ابتداء لکھتے ہیں ۔ باہمی وہ حرف ہے

جو سب سے پہلے لفظ انسان میں آیا اور ان کی زبان کی ابتدا اسی سے ہوئی ۔ اذہ تعالیٰ نے اس سے اپنی کتاب کا آغاز اور اپنے کلام و خطاب کی ابتدا اور زائر اس کے مرتبہ کو بلند اور اس کی شان و اعلیٰ اور اس کی بہان کو ظاہر کر دیا ۔ یہ حرف چارہ میں سے ہے جن کی وضع اس کے عمل میں آئی ہے کہ افعال کے معانی کو اس آئینہ پنہا دیا جائے ( لغوی کلیات / اور ابتداء ) اسم : نام ۔ جس سے کسی کی ذات معلوم کی جاسکے •  
ال : وہ سب ، حرف تکریم ہے نکرہ کو معرفہ بنانے کے لئے آتا ہے ۔ اس کی دو قسمیں ہیں عیدہ اور جنبیہ عیدہ وہ جس سے کسی نے معبود کی طرف اشارہ کیا جائے خواہ وہ معبود ذہنی ہو یا معبود خارجی ۔

اور جنبیہ کو تکریمیتہ ہوتا ہے یعنی حقیقت جس پر دلالت کرتی ہے اور کئی استغراقیہ یعنی ہر فرد جنس پر عمومیت کے ساتھ دلالت کرتا ہے الف لام جب اسم جنس پر آتا ہے تو اس کو معرفہ کر دیتا ہے یہ کئی کئی معنی معلوم ہو سکتا ہے • رحمن : بڑا مہربان ، بہت بخشش کرنے والا ، چون کہ اس لفظ کے معنی بجز ذات باری کے اور کسی پر صادق نہیں آتے کیوں کہ اسی کی رحمت سب پر عام ہے اس کے سوا اذہ تعالیٰ کے اور کسی کے لئے اس لفظ کا استعمال نہیں ہوتا ۔ علاوہ رحمت کے اس میں اختلاف ہے کہ " رحمن " عربی زبان کا لفظ ہے یا نہیں اور عربوں نے اس سے مراد ہے یہ مشتق ہے یا غیر مشتق مبرد اور ثعلب جو لغت عربیت کے وہام میں اس طرف سے ہیں کہ یہ عربی لفظ ہے اور اس کی اصل خاد مجہد ہے • رحمن کی تفسیر اور اس کے معنی میں نیز اس میں کہ وہ رحمت سے مشتق ہے یا نہیں اور اس کا اختلاف ہے

• جو رحمت کو رحمت سے مشتق بتاتا ہے وہ رحمن و رحیم میں نہایت دقیق اور نازک تفریق بیان کرتے ہیں • رحیم : بڑا مہربان ، نہایت رحمت والا ۔ رخصت سے بہ وزن فعیل سبب کا مینہ ۔ رخصا و رحیم رحیم اسرار حسن میں ہے اس کا استعمال غیر کئے ہوئے ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو رحمان بعد میں روف رحیم فرمایا گیا ہے ۔ ابن مبارک کہتے ہیں رحمن وہ ذات ہے جب اس سے مانگا جائے

تو وہی فرمائے اور رحیم وہ ذات ہے کہ اس سے نہ مانگا جائے تو غنیمت ہی آئے ( لغت القرآن / لغات )

تفسیر آیت \* بسم اللہ : ایک آیت شریفہ ہے ۔ کسی بھی صورت کا حصہ نہیں اس میں حکمت الہی ہے اور سوروں میں فرق بتلایا جائے \* ہر کام کے شروع میں پڑھنا بابت برکت ہے \* یہ قرآن پاک کی کئی ہے یہ وہ پہلا کلمہ ہے جو سیدنا آدم علیہ السلام پر نازل ہوا \* اہل ایمان کو ہر کام کی ابتدا " بسم اللہ " سے کرنے کا حکم ہے

# الحمد لله رب العالمين

تمام سورہیں اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں جو تمام عالموں کا پروردگار ہے

یہ سورہ فاتحہ کی آیت جلیلہ ہے۔ سورہ فاتحہ کی بارے میں خود قرآن حکیم میں دلیل موجود ہے کہ یہ  
 مکہ مکرمہ میں نازل ہوئے والی سورہ ہے جیسا کہ سورہ حجر میں فرمایا گیا ہے۔ اور بعد شنبہ ہم نے آپ کو  
 سات چیزیں دیں بار بار دعوائے حاجت والی اور قرآن عظیم (ق سورہ ۱۵ آیت ۸۷) اور  
 واثار سے ثابت ہے کہ یہ سات چیزیں سورہ فاتحہ کی آیات شریفہ ہیں اور یہ آیات پر نازی  
 بار بار دہرائی جاتی ہیں۔ اس کے "مشانی" فرمایا گیا۔ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ اور حضرت علیؓ کے ہاتھوں  
 کے عددہ سعدی مفسر صاحب کے ارشاد ہے سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ اس کا ترویل مکہ مکرمہ میں ہوا۔ سورہ فاتحہ  
 میں ایک زکوٰۃ نجات آیتیں اور پیشین انبیا علیہم السلام اور حروف کی تعداد ۱۱۴ ہے سورہ فاتحہ کو نام الکتا  
 یعنی تمام قرآن حکیم کے حقائق و معارف کا ماخذ و معدن کہا جاتا ہے۔ فاتحہ اس لئے لکھا جاتا ہے کہ یہ قرآن  
 حکیم کے آغاز و جمعہ کے دروازے کو کھولنے والا سورہ ہے۔ کتاب اللہ کے اسرار و حقائق کی کئی چیزوں کے  
 باعث اس سورہ کو فاتحہ الکتا سے موسوم کیا گیا ہے۔ یہ ہر قسم کے ظاہری و باطنی ارباب کے لئے شفاء  
 و کفایت اس وجہ سے اس کے اسما میں الشفاء بھی ہے جیسا کہ روئے کتابت صیح مشانی میں اس کو "کتاب  
 ہے یعنی سات آیتیں جو بار بار دہرائی جاتی ہیں۔ حدیث شریفہ سے ثابت ہے کہ ہر اعتبار و توفیق سورہ فاتحہ  
 قرآن حکیم کا صمد ہے لہذا آیت ہے۔ اور یہ قرآن کی پہلی سورہ ہے جو سات آیات کا مجموعہ ہے اور پختہ نازی  
 پڑھی جانے والی سورہ ہے۔ اس میں قرآن حکیم کے تمام مطالب و مقاصد کو احاطہ کیا گیا ہے اور یہ مشانی  
 و حقائق کے اعتبار سے نہایت جامع سورہ ہے۔ اس میں توحید، ایمان، انسانی کیفیت اور نتائج آفرین  
 کی فز و فائدہ کا راستہ اور ان پر ناز و رنج کا تقاضا بھی ہے۔ یہ ہر قسم پر اللہ تعالیٰ سے دعا  
 و استغاثت طلبی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا کبریائی کا اعتراف اور اپنے عجز و ذلت و کمزوریہ کی طرف سے انظار و توبہ  
 سورہ فاتحہ کی غلطی، برکات، فیضان، پائی، اثر، رحمت و شفقت و کفایت اس کا اعتراف انسانی  
 اور ہر ماہر ہے یہ صمد حق ہے۔ جو محبوب و المعالین پر نازل ہوا۔ یہ آیت بابت اس کا جلیل شان  
 کو سمجھنے کے لئے بہت ہے۔ (عالمی مکتب)

الحمد لله صلاتوں و عبادتوں کو دال کے پیش سے پڑھتے ہیں اور الحمد لله کو صمدِ اٰخِر ماننے ہیں  
 اور جو پڑھتے ہیں کہ الحمد لله کے معنی یہ ہیں کہ صرف اللہ تعالیٰ کا شکر (تسبیح) ہے اس کے سوا  
 کوئی اور اس کے لئے نہیں خواہ وہ مخلوق سے کوئی ہو۔ تمام نعمتیں جو ہم کو بھی نہیں سکتے اور سوا اس مالک  
 کے کوئی اور کی قدر اور نہیں جانتا اسی کی طرف سے ہیں۔ اس لئے اپنی اطاعت کرنے کے تمام اسباب ہمیں ملنا ہوا ہے



لغوی اشارے \* حمد بہ تعریف، خوب۔ اللہ تعالیٰ کی تعریف اور ثناء کو حمد کہتے ہیں۔ یہ ہم سے خاص ہے اور شکر سے عام ہے کیوں کہ ہم سے ان اعمال پر بھی ہوتا ہے جو انسان سے اس کا اپنے اختیار سے سرزد ہوتے ہیں اور ان اوصاف پر جو بہ تسخیر الہی اس میں موجود ہیں جیسا کہ جس طرح انسان کی مدد طویل قامت اور زرخیز صبح پر ہوتی ہے اسی طرح مال کے فروغ کرنے اور سخاوت و حسن علم پر بھی ہوتی ہے اور حمد صرف ان امور پر ہی ہوتی ہے جو بہ تسخیر الہی ہوں اور شکر وہ ہے جو نعمت کے قائل میں ہو پس ہر شکر حمد ہے اور ہر حمد شکر نہیں ہے اور ہر حمد مدد ہے لیکن ہر مدد حمد نہیں ہے (القرآن) الحمد بمعنی حمد کامل اور حمد کامل وہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنی حمد خود فرمائی یا وہ جو انبیاء علیہم السلام کے زبوں سے نکلے \* رب بمعنی تربیت و اصلاح۔ عالمین کے حق میں یہ ہے کہ ان کی تربیت کی غذا اور ان کے وجود کو باقی رکھنے کا تمام اسباب تیار فرمائے \* بسم اللہ شریف میں جن دو حصوں کا ذکر تھا وہ اچھے ذاتی معنی میں۔ اور سورہ فاتحہ میں دو حصے صفاً کمالیہ کا بیان ہوا ہے۔ بسم اللہ شریف سورہ فاتحہ کا جز نہیں

\* پاور ڈیٹا، مالک، صاحب، اہل بیت، کیرت کا مصدر ہے جس کے معنی تربیت کے ہیں \*

عالمین: (سارے) جہاں، (تمام) عالم، عالم کی جمع بحالت نصب وجر، اللہ تعالیٰ کی سوا سب مخلوقات کو

نام دیتے ہیں \* لفظ رحمن بارہ تہاں لکھا ہے خصوصاً \* رحم اسماء حسنہ میں سے اور کہ استعمال غیر کتابی

میں ہوتا ہے حضور پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم (قرآن مجید میں اوفیٰ رحمہم فرمایا ہے

تفسیر و توضیح \* رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے "وہ دعا دیتے ہیں کہ جس نے ان سے بسم اللہ شریف پڑھا (پڑھائے)

الرحمن پر رحمت لگتی ہے اور تین نوزی مقبولہ العطا کی گئی کسی پر تمہارا کرنے کو کہتے ہیں اس سے فضل و احسان آتا ہے \*

آر رحم یعنی وہ رحم جس سے سوال کیا جائے رعایت کرے اور جس سے طلبہ کیا جائے اور طلبہ کیا جائے فضل و احسان

حدیث شریف میں ہے کہ اللہ تعالیٰ کی اکیس رحمتیں ہیں

# الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ فَلَئِكَ يَوْمَ الدِّينِ ۝

بہت سی مہربان ہمیشہ رحم فرمانے والا مالک ہے روز جزا کا

رضی و رحیم یہ دونوں نام رحمت سے مشتق ہیں۔ دونوں ہی سے پہلے رضی و رحیم سے زیادہ سابق ہے  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا فرما ہے میں رضی ہوں میں نے رحم کو پیدا کیا اور اپنے ناموں سے اس کا  
 نام مشتق کیا اس کے علاوہ والے کو میں ملاؤں گا اور اس کے توڑنے والے کو میں کاٹ دوں گا۔ <sup>(تقریباً)</sup> عجلت نہ قرظی کا گناہ ہے کہ رضی  
 اور رحیم کے ایک ہی معنی ہیں۔ اور علی فارسی کہتے ہیں کہ رضی اسم عام ہے جو تمہیں کہ جنہوں کو شامل ہے اور فرشتہ تعالیٰ کا گناہ کہ جس سے  
 اور رحیم بہ اعتبار رحمت سے فرماتا ہے۔ وکان بالبرئین ارحمًا من دونی کہ ممالک رحیم ہے۔ جزیرہ انہما کہ فرماتا ہے کہ  
 یہ دونوں نام رحمت دائم اور اس میں ایک میں دوسرے سے زیادہ رحمت دائم ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کا فرماتا ہے کہ رضی ایسے کہتے ہیں  
 کہ جب میرے ساتھ تھا ہے علیٰ فرما ہے کہ وہ رحیم ہے جس سے نہ مانگا جاوے تو غصہ نہ کرے۔ حدیث شریف میں ہے کہ جو جو فرشتہ تعالیٰ  
 سے نہ مانگا اللہ تعالیٰ اس میں غصہ نہ کرے گا۔ (تہذیب) تفسیر میں ہے کہ یہ رحمت فعلی ہے کہ دونوں ہی رحمت سے مانگو  
 اور حکم اور رحمت ہے وہ خدا و رفیق اور رفیق جس پر رحم کرنا چاہتے ہیں اور رحمت فعلی ہے اور اس سے بہت دور اور اس پر  
 بہت سخت نظر ہے اور اس کا نام ہے۔ جس سے فرماتا ہے رضی کا نام ضرور رکھنے سے خود اللہ تعالیٰ اہم  
 ہے تو رکھ کر لگتا ہے کہ توئی عزت نہیں (مجازاً اس کثیر) مالک یوم الدین روز جزا کا مالک ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اور زمان  
 سے بہت سمجھا جائے کہ عرف یوم جزا کا مالک ہے بلکہ حقیقتاً وہ بہت سے کا مالک ہے اور یہ کہیں کہیں کہیں روز جزا کا مالک  
 ہے اور واضح ہو گیا ہے جس میں دنیا و آخرت دونوں ہی شامل ہیں۔ تخصیص یوم الدین کا مقصد یہ ہے کہ ظاہر فرمادیتا ہے  
 کہ اس دن کسی کو بھی کسی قسم کی ملکیت کا دعویٰ نہ ہوگا۔ بلکہ سزا اس کی اجازت ہے کہ کوئی حرکت نہ کرے گا اور نہ زبان  
 سے کلمہ کہے گا اور نہ کہ جس کی اجازت نہ دے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یا ایمنیٰ ایمنیٰ ایمنیٰ ایمنیٰ ایمنیٰ ایمنیٰ  
 یوم الدین غفور رحیم کا دن یعنی قیامت کا دن ہے۔ دن کے معنی بدلے فرما دیا ہے۔ یہ اس دن اللہ تعالیٰ  
 پر راجع ہے۔ اس دن اللہ تعالیٰ میر کوئی چیز کوئی بات ہمیشہ کی طرح جیسی ہے۔ (الغنی)  
 خواب و غدر بہت دور ہے بلکہ غفور کے اعمال کی فراوانی ہے۔ ملکیت مطلق کے اعتبار کا معنی ہے غفور اور اس کا  
 کرونی ہے کہ کہیں نہ خیر نہ سمجھاؤں گی یعنی ہر قسم کے عمل کے نتائج کے بارے میں کوئی فریب نہ رکھتا  
 کروں گی اور نہ باوجود ان کے غرضی زندگی میں جس کے اور بعض دوسرے وقت کے دنیا میں انسان کے لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
 کہ سعادت ہمہ تن ہوں گے وہی نذرانہ میں کہو جاؤ اور اپنے خاتمہ ہمارے ہمنام کے مخلوق سے کہو تو تمہارا گناہ ہر ماہ کے  
 وہ رضی و رحیم کے ساتھ عادل ہیں۔ اس کا ملال پر اور اصرار ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے سزا دہرا اللہ تعالیٰ کے ساتھ  
 کہیں اس کی صفت اور بہت رحمت کے ساتھ عدل کا تہا تعلق ہے جس سے اس کی تمام صفات کا لہذا دور سے ہے

نسبتاً اسو مالک و فقہاء و خاتون و دیگر کے مدلل بھی لکھتے ہیں مگر اگر فرج ہے۔ عدل صحت کی خوبیوں اور اراستہ کے لئے  
 مدغم سے اس سے تحریریں زبان اور نشتر کا اراستہ ہوتا ہے۔ عدل معنی ہر آدمی ہر قوم ہر لہجہ اور ہر لہجہ میں  
 اقدال و قدر و زکیئتہ لکھتے ہیں اور یہ ہے کہ حضرت عدل نے مالک شہزاد حسن  
 در حضرت سید امیر تہا۔ (ترجمہ انگریزی) اللہ تعالیٰ ہر چیز کا خالق و مالک ہے۔ یہاں تک کہ مالک ہونے  
 کا امداد بھی اس کی مدد سے ملکیت سے آگاہ کرنا مقدر ہے۔ تاہم تہذیب کے لئے اس کی ملکیت کے سلسلہ میں ہر چیز کا  
 کہ اسے اس کے اور اس کے عزیزوں سے نسبت دی جائے۔ اس لئے کہ کفایت اس سے نسبتاً ہے شریعہ حکم لکھتا ہے  
 بلکہ اللہ تعالیٰ انہیں لہ اس کی جوار سے نسبت دینا چاہئے جیسے کہ رب جمہ اس کے لئے نسبت دینا چاہئے  
 (قرآن مجید) حضرت امیر و جمہ کا ساتھ اس کا عاقل ہونا چاہئے۔ اس سے عاقل نظام ہے کہ  
 ہر ایک کو اس کے عمل کا ثمرہ ملے گا۔ اس مدلل سے خاتون کا اراستہ بھی لکھتا ہے کہ اگر اس کے لئے  
 دل دینے دینے والی و طبعی ہے۔



# آيَاتُ نَحْمَدُ وَآيَاتُ نُسْتَعِينُ ۝

ہم تم پر ہی عبادت کرتے ہیں اور تم ہی سے مدد چاہتے ہیں۔

نبردِ شہرین کا ارشاد ہے کہ قرآن مجید کے تمام اسرار اور رمز سورہ فاتحہ میں ہی امداد سورہ فاتحہ کا راز اس آیت  
 آیاتِ نَحْمَدُ وَآيَاتُ نُسْتَعِينُ میں ہے۔ آیت شریفہ کا پسیدہ حصہ معبودانِ باقی کی فنی یعنی شکر سے  
 پھیلنے اور بیزاروں کا امداد دوسرا حصہ اپنی قوت و طاقت کی فنی امداد اللہ تعالیٰ ہی سے اپنی تمام حاجات کی تکمیل کے  
 لئے طلب صادق کا اظہار ہے۔ لہذا اس آیت کی تفسیر زمانہ بیکر اس آیت میں مذکور اللہ تعالیٰ سے معروضہ اور جسے  
 سائقِ خدایہ کرتا ہے جو اوقات و مناسبت رکھتا ہے۔ یہ اس لئے لکھی ہے کہ جب وہ اللہ تعالیٰ کی صفات  
 و ثنا بیان کرتا ہے تو گویا بابرہ ذوالعینوں میں حاضر ہے شرف پر جا رہا ہے جیسا کہ سورہ فاتحہ کی ابتدا کی  
 آیات میں حمد و ثنا تعریف و ترمیم خداوندی ہے اس سے اپنے خالق و مالک سے یہ عرض کرنے کا وسیع  
 مدعا کہ بندہ کی عبادت خاص اس لئے ہے اور اس کی بابرہ ہے نیز اس سے وہ اپنی ہر کمزوری و عجز و ناتوانی کو  
 برتا ہے۔ عبادت انتہائی عجز و ذلت کا نام ہے۔ معبود سے عبادت کی مثال دی جاتی ہے جس میں بندہ  
 کمالِ فروتنی کا اظہار کرتا ہے۔ معبود کے ساتھ حالت نمازی تمام حرکات و سکنات عبادت ہی اور  
 یہ ذاتِ حضور کے ساتھ اس یقین کا ہونا ضروری ہے کہ بندہ صرف اللہ کے معبود حقیقی ماننا ہے اور  
 اس حقیقت پر کمال ایمان رکھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات پاک کے سوا کوئی دوسرا خیر الہی نہیں جس  
 کی عبادت شرفاً وہ عقلاً درست ہے۔ معبود کی کرامتیں آیات کو مقدم کرنے کی حیرت انگیز تفسیر کا مدعا  
 دیکھ کر لطف لکھ بیان کئے ہیں۔ آیت بندہ کا عرض کرنا ہے کہ اے معبود حقیقی اے اللہ جیسے ہم تم پر  
 عبادت کرتے ہیں اسی طرح مدد لکھ صرف تم ہی سے طلب کرتے ہیں تو یہ کارساز حقیقی تم مالک حقیقی ہے  
 ہر کام امداد پر حاجت ہی تم سے رجوع کرتے ہیں تیرے سامنے ہی دستِ سوال دراز کرتے ہیں۔ اس  
 حقیقت سے کمال ایمان و اطمینان رکھتے ہیں اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ ان کے حاضرانہ دعاؤں  
 کو شرفِ قبولیت بخشے گا۔ حدیثِ قدسی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ میرا بندہ مجھ سے مانگا کار  
 میں ضرور اس سوال پر راز کروں گا۔ (بخاری) اللہ تعالیٰ نے سورہ فاتحہ ہی اپنی صفاتِ عالیہ پر نور  
 اپنی ثنا فرمائی وہ بندوں کو انہی اذنی و لسانی ہی اپنی ثنا بیان کرنے کا حکم فرمایا۔ سورہ فاتحہ کے تفسیر نماز  
 صحیح نہیں ہوتی جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا اس شخص کی نماز نماز نہیں ہوتی جو نمازی  
 سورہ فاتحہ نہ پڑھے (صحیحین) مسلم شریف ہی ایسا ہے اور دینا ہے جس سے صلح ہوتی ہے کہ سورہ فاتحہ کے کلموں  
 میں ہے ایک اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کا حصہ ہے اور دوسرا بندہ کے لئے ہے کہ جس میں وہ اپنے حق درویش  
 کرتا ہے اے اللہ تعالیٰ سے طلب کرتا ہے۔ جیسا کہ آیت ہے۔ عباد اللہ الذین انعم علیکم فاستعینوا بہم۔

خائن اگر ارشاد فرماتا ہے - میرے بندے کے لئے وہ سب جو مانتے - حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں اگلی دن  
 کے صفت یہ ہے کہ اسے ہر سب سے بہم حاصل تیری ہی آرزو مانتے ہیں وہ بھی ہے ڈرتے ہیں اور تیری ہی ذات  
 سے امید رکھتے ہیں تیرے سوا کسی اور کی نہ تو ہم عبادت کریں نہ ڈریں نہ امید رکھیں اور ایمان و شیعین  
 سے مراد یہ ہے کہ ہم تیری تمام اطاعت پر اور اپنے تمام کاموں میں تمہارے ہی سے مدد مانگتے ہیں - (مسند  
 فرماتے ہیں مطلب یہ ہے کہ خداوند تعالیٰ کا حکم ہے کہ تم سب خالص اس کی عبادت کرو اور اپنے تمام  
 کاموں میں اسی سے مدد مانگو - ایمان نصیب کر بیٹے کرنا اس لئے ہے کہ اصل عقیدہ اللہ تعالیٰ کی عبادت  
 ہے اور مدد طلب کرنا یہ عبادت کا وسیلہ ہے اور تمام کاموں پر تمہارے ہی سے مدد مانگنا یہ  
 اہمیت والا چیز کہ آتا ہے عبادت ہے اور اس سے تمہارے کاموں کو اس کا بندہ لایا جاتا ہے - (واللہ اعلم

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝  
جلد ہم کو سید سے راستہ پر

ہدایت کے لئے اللہ تعالیٰ سے کسی کو منزل معقودہ تک پہنچانے کے لیے۔ صراطِ استوار کو کہ عموماً قبول ہوا  
کے لئے ہے۔ کچھ اس کی صفت استقامت سے آتی ہے اور کچھ بھی۔ تفسیر سیدہ عذہمہ ایک ہے یعنی خدا اور اول  
کی امانت و تامل ہے۔ ایک بزرگ حدیث سے یہ صراطِ المستقیم کا لقب ہے۔ حضرت ابن  
عباسؓ فرماتے ہیں اھدنا الصراطِ المستقیم کا معنی یہ دعا کرنا ہے کہ جس کی ہدایت دانی راستہ ہے  
اس کا نام فرما رہے ہیں کہ ہم غلطی سے بچیں۔ حضرت عائشہؓ فرماتے ہیں کہ اس کے بعد اسلام  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: صراطِ المستقیم کا اللہ تعالیٰ نے ایک مثال بیان فرمائی ہے کہ اس کے  
دونوں طرف دریا ہیں اور ان میں کھانا رکھ دیا جائے گا جس میں لہو دریاؤں پر پیرے ٹکڑے  
وہ ہیں صراطِ المستقیم کے دروازے پر شاہی حوریں جو کتبہ کے سیدھی راہ پر چلیں گی اور  
راہوں پر نہ تکیں۔ جو کون ان دریاؤں کو گونا گونا گونا گویا آواز دے گا وہ کتبہ کے خیر خواہ ہے نہ  
کوئی اگر گویا اس راستے پر نہ جائے گا صراطِ المستقیم سے ہٹ جائے گا۔ کلمہ ہے دروازے  
اللہ کی حرام کی مہ آفریں ہیں اور دروازے کا شاہی قرآن ہے۔ اور اوپر کا شاہی حرف اللہ ہے  
جو ہمراہ ہونے کے دل ہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے اللہ و اللہ حوریں ہوتی ہیں۔ (تہذیب و فنائی) حضرت  
عبد اللہ فرماتے ہیں صراطِ المستقیم وہ ہے جس پر نہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے چلنا۔ اگر  
کچھ ہے کہ عرصہ کو آؤ خدا کی طرف سے ہدایت حاصل ہو چکی ہے پھر نماز میں وہ نماز کا باہم ہدایت  
ماتھے کی کیا قدرت ہے؟ تو اس کا جواب ہدایت پر ثابت تالی اسوع، مینائی اور ہمت کی کا لقب ہے۔  
کہیں کہ بندہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کا متاب ہے۔ وہ خود اپنی جان کے نفع و نقصان کا ذمہ داریاں کرتا ہے  
(دین کثیر) سورہ فاتحہ ہی اللہ تعالیٰ کی عظمت و کبریا کی اعتراف ہے اس کے انعامات و لائحات  
کا ذکر کرتے ہوئے بندہ اپنے تئ ہی باہمی حیرت و دگرگولگی کا اظہار کرتے ہوئے دست برد  
ہوتا ہے کہ تو دنیا فضل و کرم سے محروم ہے غنایت فرما رہے سیدھے راستے کی ہدایت عطا کر لے  
اپنی خوشنودی کی منزل معقودہ پر پہنچا دے اس میں اھدنا تھا کہ سیدہ کو بندہ یہ طلب  
حرف دین کے نہیں کر رہے بلکہ فریاد ہے کہ اللہ تعالیٰ نے دعا کرنا ہے کہ ہم سب کو سیدھے راستے پر  
جلد۔ ہدایت کے مدارج ہے تیار رہی۔ ایک سے ایک ملنے اور نفع بیان معقودہ دعا  
یہ ہے کہ اسے اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے فرج دے تمام سے قرب دیدہ اللہ ڈالے اور نفع و امانی  
تمام کچھ پہنچا جائے لہذا ہر قسم کی لغزش شیطانی و کفر سے محفوظ رکھے۔ (ضیاء القرآن)

صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ  
راستہ ان کا جن پر تو نے انعام فرمایا (۱)

”یہ آیت شریفہ درحقیقت تفسیر ہے صراط مستقیم کی اور خوبیوں کے نزدیک یہ اس سے بدل ہے اور عطف بیان بھی ہو سکتی ہے“ واللہ واعلم (۲) عطف کا لغوی معنی پھیرنا، سرسزا، چہرہ بانی، کسی کلمہ یا حلام کی طرف پھیرنا (۳) اور وہ حرف جو دو لفظوں یا کلموں کو ملائے - علاوہ ازیں مائل ہونا، جھکانا وغیرہ بھی معنی دیتا ہے (۴) اس سے معلوم ہوا کہ ”صراط مستقیم“ دراصل کمال اطاعت کا حامل خاصانِ خدا اور انعام یافتگان کا راستہ ہے، لہذا طلب ”صراط مستقیم“ کا معنی حقیقی ہے یہ معروضہ کہ ”راستہ ان کا جن پر تیرے احسان و انعام ہوئے“ تقریب حق کے لئے بزرگی کی تزیین ہے۔“ اس سے تین پہلو واضح ہو جاتی ہیں (۵) ”صراط مستقیم“ یا سیدھے راستے کی ہدایت تمام انعامات و احسانات میں سب سے اعلیٰ نعمت ہے اسی لئے تو غار میں ہر رات میں سورۃ فاتحہ کے ذریعہ اس کی دعا کرائی جاتی ہے۔

دوسری بات یہ کہ سیدھے راستے کی شناخت سے متعلق وضاحت بھی ہے کہ یہ عبادت زیادہ صالحین کو درمقربان بارگاہِ حق کا راستہ ہے اور شہیرا پہلو یہ کہ سیدھی راہ یا ہدایت صرف بندہ کی اپنی سعی و کوشش سے نہیں ملتی، بلکہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور رحمت و عنایت سے ملتی ہے۔ اللہ تعالیٰ جل جلالہ کی بارگاہ سے انعام پانے والوں کو قرب خاص بندے کون ہیں؟ اس بارے میں بھی قرآن حکیم نے تشریح فرمادی ہے۔

اور جو اطاعت کرتے ہیں اللہ کی اور (اس کے) رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی، تو وہ ان لوگوں  
 کے ساتھ ہوں گے جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام فرمایا۔ یعنی انبیاء و صدیقین و شہداء اور صالحین  
 اور کیا ہے اچھے میں یہ ساتھ“ (۷) اور ان میں گارانتہ صراط مستقیم ہے۔ مسلمان دن بھر کی  
 صالح عمارتوں میں بار بار اسی غنا کا اظہار کرتا ہے۔ انعام یافتہ معربان بارگاہ قدس سے متعلق اس  
 آیت میں چار جملوں کا ذکر کیا گیا ہے۔ مولانا ابوالکلام آزاد نے لکھا ہے ”انبیاء و معقود خدائی سبحانی  
 کے تمام پیامبر ہیں جو فریضہ انسانی کی ہدایت کے لئے پیدا ہوئے۔ صدیق وہ ہیں جو کامل معنوں میں پہنچے ہوں  
 شہید کا معنی گواہ کا ہے یعنی ایسے انسان جو اپنے قول و فعل سے حق و صداقت کی شہادت بلند کرنے والے  
 ہوں اور صالحین سے مراد وہ تمام انسان ہیں جو نیک بھلی کی راہ میں استقامت رکھیں اور برائی کی  
 راہوں سے کنارہ کش ہوں۔ سورہ شوریٰ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے خطاب فرماتے ہوئے  
 فرمان حق تعالیٰ ہے ”آپ صراط مستقیم میں کی طرف ہدایت کرنے والے ہو اور صراط مستقیم میں صراط النبی ہے“  
 (۸) یعنی اللہ کی ٹھہرائی ہوئی راہ سعادت۔ کسی خاص مقام تک پہنچنے کے لئے کتنی ہی راہیں نکالی جاسکتی ہیں۔ لیکن  
 سیدھی راہ ایک ہی ہوگی اور اسی پر چل کر ہر مسافر منزل مقصود تک بہ حفاظت و امن پہنچ سکے گا۔ غلام  
 و سعادت کی راہ کو ”سیدھی راہ“ سے تعبیر کیا گیا اور سیدھی راہ پر چلنا ایک ایسی بات ہے جس کی طلب بالطبع  
 ہر انسان کا اندر موجود ہے۔ قرآن حکیم نے ایک خاص طرح کے انسانوں کی طرف اشارہ کر دیا کہ صراط مستقیم ان  
 لوگوں کی راہ ہے جن تک انسان کی غلامی و سعادت کا تعلق ہے صراط مستقیم کی تعبیر میں ہر لحاظ  
 سے حقیقی اور قدرتی تعبیر ہو سکتی ہے (۸) حضرت عبد اللہ بن عباسؓ فرماتے ہیں مطلب یہ ہے کہ خدا  
 تو مجھے ان نبیوں و صدیقوں و شہدوں اور صالحین کی راہ پر جلاسنے کو نے اپنی اطاعت و عبادت کی  
 وجہ سے انعام نازل کیا۔ یہ آیت ٹھیک ”ومن یطیع اللہ والرحمن“ کی طرح ہے۔ ایچ بن انس کہتے  
 ہیں اس سے مراد انبیاء ہیں۔ حضرت ابن عباسؓ اور مجاہد رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں ”مومن ہیں“۔  
 وکیع کہتے ہیں صلحان ہیں۔ عبد الرحمن فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام مراد ہیں۔  
 حضرت ابن ماکول زیادہ جامع اور ہمہ گیر ہے، واللہ اعلم (۹) ”صراط الذین انعمت علیہم“ جلد اولیٰ کی  
 تفسیر ہے کہ صراط مستقیم سے طریق مصلحین مراد ہے، اس سے بہت سے مسائل حل ہوتے ہیں کہ جن امور پر  
 بزرگان دین کا عمل رہا ہو وہ صراط مستقیم میں داخل ہے (۱۰) خالق کو نہیں نے واضح فرمادیا کہ ”جن  
 لوگوں پر میں نے انعام ماکر لیم فرمایا ہے، جس راہ پر وہ چلے ہیں وہی سیدھا راستہ ہے اور

ان لوگوں کا <sup>معلق</sup> بھی تفریح فرمادی کہ غیر انعام بیسوں حدیثوں شیروں اور نیک بندوں میں ہے۔  
 اب سورہ لہو کہ کسی راہ پر ان نفوس قدسیہ کے نقوش پائیں۔ حضرات صدیق و ماروق و عثمان و عیدہ، مجالہ کرام  
 اہل بیت عظام رضوان اللہ تعالیٰ اجمعین کسی حمایت کے بیٹھو ہیں اور اولیاء کرام کا سلسلہ اس وقت  
 سے لیکر آج تک کسی حمایت سے ظاہر ہو رہا ہے۔ (۱۱)

(۱) ترجمہ کرم شاہ ازہری، ۲۔ ابن کثیر، ۳۔ فیروز اللغات، ۴۔ المنہج، ۵۔ فرر العرفان، ۶۔ سورہ ۴ آیت ۶۶  
 ۷۔ سورہ ۴ آیت ۵۴، ۸۔ ترجمان القرآن جلد اول، ۹۔ ابن کثیر، ۱۰۔ کنز الایمان، ۱۱۔ صیال القرآن)

## غَيْرِ الْمَغْفُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

ندان ماجن پر غم نہ ہوا اور نہ گمراہوں کا۔ (۱)

جب الحمد میں بسم اللہ ... الخ داخل ہو تو اس حالت میں ساتویں آیت "صراط الذین" سے آخر تک ہے اور اگر بسم اللہ کو داخل نہ کیا جائے تو ساتویں آیت غیر المغفوب تا آخر ہے" (۲) اس کا تعلق بھی صراط المستقیم کے ساتھ ہے کیونکہ "صراط المستقیم" کی یہاں صرف اس کا مثبت پہلو ہے واضح نہیں کی گئی بلکہ اس کا ضد مخالف پہلو بھی واضح کر دیا گیا: "غیر المغفوب علیہم ولا الضالین" ان کی راہ میں جو مغفوب ہوئے نہ ان کی جو گمراہ ہو کر بھٹک گئے۔ مغفوب علیہ گروہ منعم علیہ کی بالکل ضد ہے، کیونکہ انعام کی ضد غلب ہے۔ اور نظرت مائنات کا ماننا یہ ہے کہ راست باز انسانوں کے حصہ میں انعام آتا ہے اور نافرمانوں کے حصہ میں غلب۔ گمراہ وہ ہیں جو راہ حق نہ پائیں اور اس کی جستجو میں بھٹک گئے۔ لہذا مغفوب وہ ہوتے جنہوں نے راہ پائی اور اس کی نعمتیں بھی پائیں لیکن پھر اس سے مغرب ہو گئے اور نعمت کی راہ چھوڑ کر ہر وہمی دشمنانہ کی راہ اختیار کر لی۔ گمراہ وہ ہوتے جو راہ ہی نہ پائے اور ادر بھٹک رہے ہیں اور صراط مستقیم کی سعادتوں سے محروم ہیں۔ پہلے کی ہر وہمی زیارہ مجرمانہ ہے۔ کیونکہ اس نے نعمت حاصل کرنا شروع کر لی تھی اسی لئے مغفوب کہلایا۔ درہرہ کی حالت کو گمراہی سے تعبیر کیا گیا" (۳) خوبی ملامت کے اظہار کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ "موصوف کو مؤذن

کر کا صفت بیان کر دی جاتی ہے۔ " اسی طرح اس آیت میں بھی صفت کا بیان ہے اور عوصوف مجزوف  
 ہے۔ غیر المغضوب سے مراد غیر صراط المغضوب ہے۔ مضاف الیہ کا ذکر سے کفایت کی گئی اور نجات  
 بیان نہ کیا گیا۔ اس لئے کہ نسبت الفاظ ہی اس پر دلالت کر رہی ہے (۷)۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے ارشاد فرمایا " مغضوب علیہم سے مراد یہود میں اور ضالین سے مراد نصاریٰ میں" (۸)۔ اہل ایمان کا  
 تو طریقہ یہ ہے کہ حق کا علم بھی ہو اور حق پر عمل بھی ہو یہودوں کا پاس عمل نہیں اور نصاریٰ کا پاس علم نہیں۔  
 اسی لئے یہودوں پر غضب ہوا اور نصاریٰ کو گنہگار ہی مسمیٰ۔ اس لئے کہ مارتو علم کا محل کو حضورؐ کا سبب  
 ہے غضب کا اور نصاریٰ کو گنہگار چیز کا اودہ تو کرتے ہیں لیکن اس کا صحیح راستہ گونہیں پاسکتے اس لئے کہ ان کا  
 طریقہ کار غلط ہے اور وہ اتباع حق سے محروم ہیں۔ یوں تو غضب اور گنہگار ہی ان دونوں جماعتوں کا حصہ  
 ہیں لیکن یہودی غضب کا حصہ میں پیش پیش ہیں اور نصاریٰ ضلالت میں پڑے ہوئے ہیں۔ (۷)  
 حوالہ آزاد نے لکھا ہے کہ " دنیا میں فلاح و سعادت سے محروم آدمی ہمیشہ دو طرح کا ہوتا ہے۔ " حاجد و جاہل"  
 حاجد وہ ہوتا ہے جو حقیقت بالبابہ میں پھنس گیا ہے اور جاہل وہ ہوتا ہے جو حقیقت سے  
 نا آشنا ہوتا ہے اور ایسے جاہل پر مانع ہو جاتا ہے لہذا " صراط العسقیم" پر چلنے کی طلب لاری کا ساتھ ساتھ مجروری  
 اور شقاوت سے کمی۔ ان دونوں صورتوں سے بچنے کی طلب بھی سکھادی تاکہ فلاح و سعادت کی راہ کا تصور  
 ہر طرح کامل اور بغیر مشورے سے محفوظ ہو جائے (۹) اس آیت میں ہدایت ہے کہ طالب حق کو دشمنان خدا  
 سے اجتناب اور ان کا راہ در رسم وضع اور احوال سے پرہیز لازم ہے (۸) معنی احمد یار خان نے بیان  
 کیا کہ (۱) یہاں ارشاد فرمایا صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے کہ (۲) مغضوب علیہم سے یہود اور ضالین سے نصاریٰ مراد ہیں۔  
 اس سے دو مسئلہ معلوم ہوتا ہے کہ عداوت کا کفر سے محبت کا کفر لازم ہے۔ یہود عداوت پیغمبر کی وجہ سے  
 کافر ہیں اور نصاریٰ محبت پیغمبر میں حد سے بڑھ جاتے ہیں کافر ہوتے۔ مگر اب تبادک و تعالیٰ  
 نے یہود کو مغضوب علیہم فرمایا ہے جب کہ نصاریٰ کو گنہگار۔ لہذا مومن کو چاہیے کہ کھاند  
 اعمال بہت اور صورت پر چیز میں ان سے علیحدہ رہے۔ نہ ان کی کسی صورت بنائے اور نہ ان کی رحمت  
 اختیار کرے نہ ان سے عقیدہ اختیار کرے۔ کیونکہ یہ تمام چیزیں کفار کا راستہ ہیں" (۹)۔  
 یہود مغضوب علیہم اور نصاریٰ ضالین ہیں۔ اس کی تائید میں بہت سی روایات و احادیث  
 ہیں جن کا مفہوم یہ منہ احمد علی ہے۔ حضرت عدی بن حاتم نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کا لشکر نے میری بیوی اور چند لوگوں کو گرفتار کر لیا حضورؐ نے ان سے صلوات کی خدمت میں



پیشین کیا تو میری بیوی نے کہا کہ میری خبر گیری کرنے والا دور ہے اور میری عمر سیدہ بڑھ چکی ہے  
 جو کسی خدمت کے لائق نہیں۔ آپ محمد پر احسان کیجئے اور مجھے رہائی دیجئے۔ حضور اکرم ﷺ  
 نے دریافت فرمایا کہ تیری غیر خبر لینے والا کون ہے؟ اس نے کہا "عذری بن حاتم" آپ نے فرمایا "وہی جو  
 خدا اور رسول سے بھاگتا پھرتا ہے؟" پھر آپ نے اسے آزاد کر دیا۔ جب لوٹ کر حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 تشریف لائے تو آپ کے ساتھ غالباً حضرت علی اکرم رضی اللہ عنہ تھے۔ آپ نے فرمایا "ان سے سواری مانگ لو۔"  
 میری بیوی نے ان سے درخواست کی جو منظور ہوئی۔ وہ آزاد ہو کر میرے پاس آئیں اور کہنے لگیں کہ  
 حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سخاوت نے تو میرے باپ حاتم کی سخاوت کو بھی ماند  
 کر دیا۔ آپ کا پاس جو آتا ہے وہ خالی ہاتھ واپس نہیں جاتا۔ یہ سن کر میں بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کی خدمت میں حاضر ہوا۔ میں نے دیکھا کہ حضور ﷺ بچے اور بوڑھے عورتیں بھی آپ کی خدمت میں آتی جاتی ہیں  
 اور آپ ان سے بھی بے تعلقانہ ساتھ گفتگو فرماتے ہیں۔ اس بات نے مجھے یقین دلایا کہ آپ مہر و  
 کسریٰ کی طرف نہیں۔ آپ نے مجھے دیکھ کر فرمایا "عذری لالا الہ الا اللہ کہنے سے کیوں بھاگتے ہو؟ کیا  
 خدا کا موا کوئی عبارت کے لائق ہے۔ اللہ اگر کہنے سے کیوں عذر عذرت ہو؟ کیا اللہ عذر و حل سے بھی  
 مبرا کوئی ہے؟" (مجدد ان مکالمات نے اور آپ کی سادگی اور بے تعلقانہ نے ایسا اثر کیا)  
 کہ میں فوراً طلسم بڑھ کر مسلمان ہو گیا۔ جس سے آپ بہت خوش ہوئے اور فرماتے لگے مغفوب علیہم  
 سے عہد یہود میں اور رضالین سے نفازی ہیں۔" آپ اور حدیث میں ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا  
 سوال یہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے یہ تفسیر فرمائی تھی۔ وادی القریٰ میں بنو قین کے ایک شخص  
 کا سوال کا جواب میں آپ سے یہی ارشاد فرمایا (۱۰) یہاں صرف یہود و نفازی مقصود نہیں بلکہ ان  
 کا ذکر بطور مثال فرمایا گیا ہے کیونکہ ہر قوم و ملل میں یہود و نفازی کی مغفوب اور گمراہ  
 ہونے کی واضح اور نمایاں مثالیں ہیں۔ سورہ فاتحہ کی آخری آیت اپنی مغفوب اور گمراہوں  
 کے راستوں سے بچانے کی دعا کے ساتھ ہے (۱- ترجمہ محمد کرم شاہ ازہری ۲- جلالین ۳- ترجمان القرآن  
 سورہ فاتحہ ۴- ابن کثیر ۵- ترمذی شریف ۶- ابن کثیر ۷- ترجمان القرآن ایضاً  
 ۸- کنز الایمان ۹- نور العرفان ۱۰- ابن کثیر)